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Pracovní list
Téma: 

          Vztah mezi nabídkou, poptávkou a cenou

Zpracoval:  PhDr. František  Mrázek, CSc. 

1. Udělejte graf znázorňující vztah mezi nabídkou a cenou 
      (doplňte vytečkovaná místa a vysvětlete, co znamenají symboly P, S, Q  

       a také pojmy nabídka a poptávka)
Nabídkou rozumíme: ………………………………………………………………….....

Zákonitost vztahu: čím vyšší cena, tím větší …………. zboží, ale menší poptávka po …………
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Farmář, pracující v konkurenčním prostředí, nabídne více produktu, pokud ………………
a naopak, klesne-li jeho cena pod výrobní náklady, ………………………………………...

2. Udělejte graf znázorňující vztah mezi poptávkou a cenou
      (doplňte vytečkovaná místa a vysvětlete změnu směru grafu) 
Poptávka:   čím nižší cena, tím ……………………. ale větší …………………………….
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Pokud cena určitého zboží stoupne, mají kupující tendenci ……………………………………
a naopak .......................................................................................................................................
3. Uveďte příklady působení ceny, nabídky a poptávky, vysvětlete « rovnovážný bod »  : 
............................................................................................      pokračujte na druhé straně
Řešení: 
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Nabídkou rozumíme množství zboží, které chce obchodník prodat za určitou cenu.
Farmář, pracující v konkurenčním prostředí, nabídne více produktu, pokud se jeho cena zvýší.

Naopak, klesne-li jeho cena pod výrobní náklady, nechají půdu ladem nebo zbankrotují.

Poptávka: objem zboží či služeb, které si kupující chce koupit na trhu  za určitou cenu.
Zákonitost vztahu:   čím nižší cena, tím menší nabídka zboží (ale větší poptávka)
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Pokud cena určitého zboží stoupne, mají kupující tendenci kupovat menší množství.

Sníží-li se cena, poptávaná množství vzroste. 

Příklad: dříve počítače (osobní automobily) byly drahé a málokdo si je mohl dovolit koupit. Když jejich cena začala klesat, začal si je kupovat  stále větší počet lidí:

Počítač za 1000 dolarů si mohlo koupit 1000 klientů.         Zisk* =  1 000 000 dolarů

Počítač za   500 dolarů si mohlo koupit 10 000 klientů.      Zisk =  5 000 000 dolarů

Počítač za  100 dolarů již nakoupilo 100 000 klientů.         Zisk =  10 000 000 dolarů

Počítač za    50 dolarů již 1000 000 klientů.                        Zisk =    5 000 000 dolarů

Aby byl podnik stejně ziskový musel by získat 2 000 000 klientů. Kdy zájem klientů ustane?

* Jde o zjednodušený příklad, neboť je třeba počítat s náklady, které je třeba odečíst.
Rovnovážný bod :  
Je-li cena příliš nízká, řekněme 10 dolarů, bude poptávka vyšší než je nabídka a zboží bude nedostatek. To bude vytlačovat cenu vzhůru, nazpět k rovnováze. Pokud se ceny vyhoupnou ještě výše, nastane přebytek. (Viz. Graf pod tímto textem).  
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Rovnovážný bod  tedy znamená stav, ve kterém nabídka a poptávka vyrovná, bez 
působení vnějších vlivů. 

Nabídka a poptávka zůstává v rovnováze většinou po velice krátkou dobu :

· Dojde-li ke zvýšení skutečné ceny oproti rovnovážné ceně, vyústí v převis nabídky 
· Pokud se sníží skutečné ceny pod cenu rovnovážnou,  vyústí v převis poptávky
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